
Media pătratică 

 

Se foloseşte când fenomenul supus cercetării înregistrează modificări aproximativ în 

progresie geometrică. 

 În forma simplă se calculează atunci când distribuţia statistică este construită pe variante, 

astfel: 

 

 

 În forma ponderată se calculează atunci când distribuţia statistică este construită prin 

frecvenţe, astfel: 

 

     În cazul în care seria este construită cu frecvenţe relative (f*), formula de calcul are 

forma: 

 

!!! Pentru o aceeaşi distribuţie media pătratică este mai mare decât media aritmetică. 

!!!  Prin media pătratică se scoate în evidenţă influenţa valorilor mari ale caracteristicii. 

!!!  În practică media pătratică se foloseşte pentru calculul abaterii medii pătratice ca 

indicator al variaţiei. 

 

Exemple: 

 Notele obţinute de un student într-o sesiune sunt următoarele: 

  8,  10,  9,  7,  4,  4 

Care ar fi media studentului dacă s-ar folosi forma mediei pătratice? 

  

 Se cunosc următoarele date privind salariul angajaţilor unei firme: 

             
Salariul lunar realizat 

(mii lei) 

Număr de muncitori 

(persoane) 

600 –  700 2 

700 –  800 18 

800 –  900 36 

900 – 1.000 27 

1.000 – 1.100 10 

1.100 – 1.200 5 

1.200 şi peste 2 

Total 100 
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    Calculaţi nivelul mediu al salariului după cele două forme de medie şi comparaţi 

rezultatele. 

 

Rezolvare: pentru uşurinţa calculelor construim următorul tabel: 

          

Salariul lunar 

realizat 

(mii lei) 

Număr de 

muncitori 

(persoane) 

 

xi 

 

xifi 

 

xi
2fi 

600 –  700    2 650 1.300 845.000 

700 –  800 18 750 13.500 10.125.000 

800 –  900 36 850 30.600 26.010.000 

900 – 1.000 27 950 25.650 24.367.500 

1.000 – 1.100 10 1.050 10.500 11.025.000 

1.100 – 1.200    5 1.150 5.750 6.612.500 

1.200 şi peste    2 1.250 2.500 3.125.000 

Total 100 -- 89.800 82.110.000 

 

 

 

Media geometrică 

 

… se mai numeşte şi “medie de ritm” 

…se foloseşte când fenomenul supus cercetării înregistrează un ritm de modificare 

încetinit chiar dacă volumul absolut al modificării este din ce în ce mai mare. 

… spre deosebire de celelalte feluri de mărimi medii bazate pe relaţia de aditivitate, media 

geometrică se bazează pe relaţia de produs al termenilor seriei. 

 În forma simplă 

   n
ig xx   

 În forma ponderată 
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!!! Pentru o aceeaşi distribuţie media geometrică este mai mică decât media aritmetică. 

!!!  Prin media geometrică se scoate în evidenţă influenţa valorilor mici ale 

caracteristicii. 

!!!  În practică media geometrică se foloseşte pentru calculul indicelui mediu de 

modificare a unui fenomen. 
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!!! Media geometrică nu poate fi folosită dacă distribuţia statistică are cel puţin un 

termen negativ sau zero. 

 

Exemple: 

A. Notele obţinute de un student într-o sesiune sunt următoarele: 

  8,  10,  9,  7,  4,  4 

Care ar fi media studentului dacă s-ar folosi forma mediei geometrice? 

 

Prin acest exemplu repetat pentru cele trei tipuri de medie, se poate verifica relaţia: 

      6,79 <  7  <  7,37 

 

    B. Se cunosc următoarele date privind 33 de firme de turism din judeţul Sibiu, aferente 

unei luni de activitate: 

             
Grupe de 

firme 

după CA 

(mld.u.m) 

Nr. 

firme ix  ii fx  
2

ix  ii fx 2
 

if

ix  

0,5  -  1,0 5 0,75 3,75 0,5625 2,8125 0,2373 

1,0  -  1,5 15 1,25 18,75 1,5625 23,4375 28,4217 

1,5  -  2,0 10 1,75 17,50 3,0625 30,6250 269,3894 

2,0  -  2,5 2 2,25   4,50 5,0625 10,1250 5,0625 

2,5  -  3,0 1 2,75 2,75 7,5625 7,5625 2,7500 

Total 33 - 47,25 - 75,6920 25,295 
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gx      10.1295.2533  Nr NrCACA mld.u.m. 

 

Se observă diferenţele şi raportul de mărime care se stabileşte între cele trei tipuri de 

medii fapt care reflectă importanţa folosirii tipului de medie adecvat.  

 

C. Numărul unităţilor de cazare turistică dintr-o zonă a voluat după cum urmează: 

     

Anii Dinamica faţă de 

anul anterior 

(%) 

1990 - 

1991 91 

1992 113 

1993 103,2 

1994 101,8 

1995 104,8 

1996 108,4 

1997 108.1 

1998 104,3 

79,6320.404*4*7*9*10*8 66 gx

pg xxx 



     Care este ritmul mediu de evoluţie a numărului de unităţi  turistice în zona şi perioada 

dată? 
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